

从“纸上谈兵” 到“指尖山河”

兰州二十二中八年级同学们
让地理知识“活”起来

把中国地形“捧”在手里是种什么体验？还记得地理课本上那张密密麻麻的中国地形图吗？那些蜿蜒的等高线，密集的区域标识，是否曾让你在脑海中拼凑不出一幅立体画卷？

这个金秋，兰州市第二十二中学八年级的同学们，完成了一次从“纸上谈兵”到“指尖山河”的奇妙跨越！他们将平面地图在手中“站立”起来，创造出一件件令人惊叹的立体地形模型！一场“巧手制宏图 感知山河美”中国地形图模型制作大赛，不仅让地理知识“活”了起来，更在校园里掀起了一场创意与实践的热潮！



1 从纸上山河到掌中世界

“我们要用深棕色表现青藏高原！”“这里的山脉走向需要再修正一下！”活动启动后，整个八年级都沉浸在浓厚的设计氛围中。课间、放学后，教室里总能看到同学们围坐讨论的身影。摊开空白中国地图，铅笔轻轻勾勒，彩笔细细涂抹，每一个地形区的定位，每一条阶梯分界线的走向，都经过小组反复推敲。

国庆假期成了同学们大展身手的“创作黄金周”。各小组亮出“独门秘籍”：超轻黏土、纸浆、泡沫板齐上阵。最让人感动的是同学们的精益求精：为了准确呈现青藏高原的雄伟，有的小组反复堆叠黏土十余次，为了表现江南丘陵的起伏，同学们用牙签一点点雕琢细节。色彩搭配更是讲究——从深棕到浅

绿的自然渐变，生动展现地势的阶梯状分布。同学们纷纷表示，看着中国地形在自己手中慢慢成形，那种成就感无法用语言形容，原本停留在课本上的地理概念，在动手制作中变得具体而深刻。从项目规划、材料选择到分工协作，同学们解决问题的能力也得到了全面锻炼，如何把一个大项目分解成小任务，如何发挥每个组员的特长，这些都成了宝贵的成长经验。

当作品在地理教室集中展示时，所有参观者都被深深震撼！一件件作品不仅是精确的地形模型，更是充满艺术美感的创作。指向标、比例尺、图例注记一应俱全，中国的壮美山河，在同学们手中得到了完美诠释。

2 从抽象到具象的创新学习探索

评选现场气氛热烈而紧张。由校领导、地理教师、美术教师和学生代表组成的评审团，从科学性、美观性、团队合作等多个维度进行综合评判。“我们特别注重三级阶梯的过渡处理……”“在这里我们标注了长江、黄河的流经区域”现场讲解环节，各位“小小地理学家”侃侃而谈，对答如流，展现出扎实的地理素养。大众投票环节更是人气爆棚，同学们在欣赏作品的同时，也为心仪的作品投上宝贵的一票。每个展台前都围满了驻足观赏的同学，大家热烈讨论着各件作品的精妙之处。

有的作品以极致的精度著称，青藏高原的边缘褶皱、横断山脉的深切河谷都被细腻刻画，连评委老师都俯身细看，连连称赞；有的作品以大胆的创意取胜，利用不同材质、不同颜色的纹理，生动表现出了湛蓝的海洋、绿色的平原、黄色的黄土高原和蓝色的高海拔地区。更有作品在色彩运用上别出心裁，从雪线以上的纯白，到沙漠地带的亮黄，再到东部平原的生机绿，过渡自然，令人过目难忘。

本次大赛中，八年级各班级尽展其能，呈现出风格各异、独具匠心的精彩作品，共同绘制出一幅立体的中国山河长卷。这次活动是地理教学方式的一次重要创新。通过亲手制作，抽象的地理概念变成了触手可及的实体，这种学习体验是课堂上无法替代的。当完整的中国地形在手中呈现时，同学们心中涌起的是对祖国山河深深的自豪。

这场别开生面的模型大赛，展现了学校在地理教学上的深入探索：它打破了课堂的边界，让学习在创作中自然发生，它弥合了知识与实践的鸿沟，让核心素养真正落地；它点燃了学生的学习热情，让教育有了温度。看到同学们在活动中展现出的创造力、协作力和追求卓越的精神，让人更加坚信，教育的方式可以如此多彩，学习的道路可以如此宽广。

本次活动，无疑是一堂生动的地理课，更是一堂深刻的素养课。当山河从课本“搬”到指尖，知识便从记忆的负担，变成了创造的力量。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 裴强

一场别开生面的 科普嘉年华

10月21日下午，一场别开生面的科普嘉年华活动在兰州市城关区红山根小学启幕！机器人互动、3D打印技术、电磁现象、无碳小车竞速驰骋等科普展项，同学们时而驻足观看，时而动手体验，在实践中感受科学原理的奇妙。



首先登场的“机器狗”在工作人员的操纵下，或翻腾跳跃，或翻滚撒娇，或打招呼比心……灵活地展示着人工智能的魅力，引得围观同学欢呼阵阵、惊叹阵阵。机器狗们仿佛感受到了同学们的热情，主动靠近大家，用“鼻子”轻轻触碰同学们的手掌，萌趣的互动场景让整个操场充满了欢声笑语。接下来是造型炫酷的机器人舞者。它们整齐地排列在舞台中央，随着动感十足的音乐响起，瞬间“活”了起来。机器人的关节灵活自如，仿佛拥有生命一般，精准地完成每一个舞蹈动作。

操场两边的“体验展品区”布置了科普大篷车带来的30余件科学互动展品，以及学校实施操作的科技项

目：航模、机器人和无碳小车。在诸多项目中，“元萝卜下棋”机器人成为焦点，学生可与其进行围棋或象棋对弈。孩子们围坐棋盘，专注思考每一步落子，机器人精准回应引发阵阵惊叹；部分学生挑战失败后反复尝试策略，成功时兴奋分享心得。这种AI与传统棋艺的结合，既展示了科技互动性，又培养了逻辑思维，现场充满竞技乐趣与科学探索氛围。

本次科技节通过寓教于乐的方式，不仅激发了同学们爱科学、学科学、用科学的热情，更在他们心中播下了创新与梦想的种子，为孩子们的未来插上了科技的翅膀。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 裴强

“守护童年，平安同行”



为切实筑牢校园周边交通安全防线，提升小学生的安全意识，兰州市公安局交警支队龚家湾交警大队联合兰州理工大学的志愿者团队，近日，在兰州市第八十六中学门口及周边路段共同开展了一场以“守护童年，平安同行”为主题的小学生出行安全守护行动。“藏青蓝”与“志愿红”交织在一起，构成了校园门口一道最温暖、最安全的风景线。

奔流新闻·兰州晨报记者 裴强 摄